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P Ă R I N T E ! " 

' (+ ) A st fel îşi ag iâeş te creştinul 
nostru pe preotul şeii : Părinte! Şi în 
acest unic, dar fermecător cuvînt, se 
cuprinde şi programul, scurt dar cuprin-
d_ător, pe care fie care preot român a r 
trebui să-l aibă vecinie înaintea ochi
lor săi. 

Părinte! E cuvîntul fiului căt ră 
tatăl seu. Mai mul t : e cuvîntul fiului 
sufletesc, cătră părintele seu sufletesc. 
Şi pe cât mai superior, şi mai preţios 
este sufletul de cât trupul, pe cât mai 
sublimă este renaşterea sufletescă, de 
cât generarea trupescâ, pe a tâ t mai 
măreţă , mai sublimă, mai sfîntă este 
legătura ce desemneză «uvîntul părinte, 
când el resună de pe buzele credinciosului 
popor român la adresa preotului seu. 

Preoţi români, gândiţi-vă şi res-
gândi ţ i -ve la însemnătatea faptului, 
că vouă sute şi mii de fii ai neamului 
românesc ve zic : Părinte! Păr in te 
sfinte! 

* * * 
Trecem prin timpuri serióse, forte 

serióse. Ori de privim starea clerului 
şi starea bisericii nòstre în general ; ori 
de ne aruncăm privirea asupra situaţii 
peste tot a poporului nostru în această 
ţară , în lupta ce decurge între po-
póre şi part ide, luptă ce acuşi are 
să se mai Înflăcăreze încă ; ori, în 
fine, dacà ne îndreptam privirea şi mai 
departe peste frontierele ţării, sau peste 
margini le înguste ale presentuluî, şi 
din faptele şi simptómele surprin^etóre 
ce se ivesc pe terenul politicei mari , 
căutăm a întrezări vi i torul; — în tot 
caşul t rebue să ne convingem de serio-
sitatea g ravă a timpurilor ce străbatem. 
Şi ori din care punct de vedere am 
contempla situaţia, în mare sau în mic, 
a poporului nostru, trebue să recunóscem, 
şi toţi recunosc, marea importanţa ce 
o a re preotul român în mijlocul popo
rului nostru, şi influinţă hotàritóre ce 
el o potè esercita, în o parte ori alta, 
spre bine ori spre réù, asupra sorţii 
nòstre ca popor. 

Seim şi o simţim cu profundă du
rere , cât de grea şi misera este starea 
mater ială a preoţilor români, şi cu 
deosebire a preoţilor bisericii nòstre, 
în ţe legem deci pentru ce astăzi cu 
deosebire preoţimea se preocupa de 
chestiunea îmbunătăţiri i stări i sale ma

teriale. Noi înşine cu fotă inima şi 
din tote puterile nostre vrem să con
tribuim şi să conlucrăm spre acest scop 
îndreptăţi t şi bun. Dar sâ nu uităm, 
nici unii, nici alţii, câ chestiunea stării 
materiale nu e prima problemă a nostrâ. 
Că mai pe sus de chestiunea acesta, 
ce se impune de a l t fel cu necesitate, 
mai sînt multe altele, cari se impun 
cu absolută şi categorică imperiositate. 

Sint seracî preoţii noştri, e ade
vărat, dar au fost când-va şi mai să
raci, mult mai seracî, şi totuşi de dragul 

| îmbunătăţiri i stării sale, nici când n'au 
| abzis de aşi împlini chemarea lor, în 

aşa fel, ca poporul îo t reg cu dragoste 
şi alipire flască să-i cheme părinţi; în 
aşa fel ca istoria întregă a nemuluî 
nostru să întraurescâ pe paginile sale 
cuvîntul, ce esprimă adevărul despre 
rolul preotului român: strălucitorul 
„părinte." 

Laudă Domnului Dumnezeu, că si 
astăzi preoţimea nostrâ este la înălţimea 
chemării sale, şi aduce şi astăzi, ca şi 
în trecut, tote jertfele de muncă şi 
abnegaţiune, ca să remână şi sâ fie ce 
a mai fost în decursul veacuri lor: pă
rintele poporului. 

Părintele acelor sermani şi amărîţî 
ţerani români, cari susţin, ca petra din 
temelie, nemul nostru românesc şi bi
serica nostrâ. Păr inte le acelor milione 
de oprimaţi, oropsiţi şi impilaţi, cari 
cu jertfe de sudori şi de sânge susţin 
ţara şi domnia stăpânitorilor. Părintele 
acelor masse de popor, cari pe lângă 
sarcinile grozave, ce li se impun de 
sus, mai suportă încă atâtea alte mi-
serii, cari nasc din ignoranţă, şi vieţuesc 
din intunerec şi patimi. 

S'a năpustit asupra poporului nostru 
în unele părţi puhoiul jidovismului, care 
portă cu sine viţiile beţii, şi tote mij-
locele de corupţiune şi storcere, ce îi 
sînt proprii. S'a năpustit străinismul, 
cu tote momelele, ce au de scop des-
naţionalisarea. S'a năpustit ciuma ne
credinţei, ce vesteşte resvrăţirea contra 
bisericii şi lăpedarea de tradiţiile 
nemuluî şi lăpedarea de cuvîntul etern 
al adevărului dumnezeesc. 

Şi în mijlocul a tâ tor nenorociri, 
atâtor năpăstuiri, preotul trebue să fie 
sentinela neadurmită a poporului. î n 
potopul acesta de miseriî preotul trebue 
să fie părinte, părinte buri, apărător, 
vindecător, alinător. 

* * 

Nu-i mirare, dar e estrem de trist, 
că ici colo preoţii îşi mai uită de che
marea şi datoria lor. Aleşuirile sînt 
nenumărate şi duşmanii, ce caută să 
înghită poporul sînt mii. Dar totuşi 
nu-i iertat, nu-î permis, ca preotul să-şî 
uite datorinţele sale superiore. Cu 
propria sa zolire, cu paguba interese
lor sale personale, în dispreţul tuturor 
ispitirilor amăgitore, cu pericolul însuşi 
al vieţii sale, preotul trebue să stee la 
postul seu de pază lângă poporul seu 
credincios. Părintele trebue să fie de 
pasă lângă fiii sel. E legea firei, şi e 
porunca lui Dumnezeu! 

Unde nu e aşa acolo duşmanii 
ajung de asupra. Acolo poporul se în-
străineză de preot, biserica se derimă, 
nemul pierde. Şi acolo vina preotului 
nu remâne nepedepsită de însuşi prea 
dreptul Judecător . 

Preoţi români, Părinţ i i poporului, 
nu uiţâţi cu nici un preţ, cu absolut 
nici un preţ, de poporul vostru! 

Timpuri le sînt grele, ispitirile 
mari şi numărose. F i ţ i tari , cu spiri t 
neînfrânt, părinţi adevăraţi , cu cuvîntul 
şi cu fapta! 

Câta vreme preoţimea va sta în 
str însâ alipire de popor, fidelă chemării 
sale dumnezeeştî, şi sortea ei va fi 
bună, şi cu toţii vom pute nădăjdui o. 
sorte mai bună, şi ca biserică, şi ca 
popor. 

Păr inţ i ai poporului, socotiţi 
înaintea lui Dumnezeu acestea şi întru 
sufletul vostru, şi veţi vede că este cu 
adevăr! 

Neînţelegere între preot şi învăţător. 
— Am pomenit nu odată, cât de desastrdse 
sînt pentru comunele bisericescî neînţelegerile 
dintre preot şi învăţător şi ce urmări dău-
năciose pot ave chiar asupra poporului ţăran. 
De data asta sîntem din nou nevoiţi să re
venim asupra acestei triste apariţiunî. Şi 
prilej ne dă o corespondinţă primită din 
Bicaz, o mare comună politică cu 6 preoţi* 
4 învăţători şi mai mulţi alţi inteligenţi. 
Are dreptate corespondentul, când accentueză, 
că certele dintre aceşti cărturari sînt folosite 
şi pândite de duşmanii noştri, de aceia, cari 
doresc cu impaciinţâ sâ pună laba pe averea 
bietului ţăran „pentru ca să înstrăineze pe 
popor de conducătorii săi naturali, să-î co-
rumpă datinele străbune, credinţa şi carac
terul de creştin şi de român, pentru ca apoi 
cu atât mai uşor să-l potă face neputincios." 

Nu credem, că mal e de trebuinţă, 34 
accentuăm, că si acum, ca şi în trecut, 
preotul mal ales şi apoi învăţătorul, au stricţi 
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datorinţă, de a griji de sortea ţăranului. a-I 
feri de primejdii, a-1 lumina şi a-1 îndemna 
spre progres, deşteptând în el consciinţa de 
sine. Şi mai ales colo la marginea ţării, 
la frontiera României, fie aceşti doi factori 
importanţi: preotul şi cu învăţătorul în bună 
înţelegere. în armonie lucrând şi dând pildă 
fraţilor din România liberă, că deşi apăsaţi 
şi restrinşi în libertatea acţiunilor, ei sciü 
să afle căile şi mijlócele cele mai potrivite 
cari să ducă la înaintare. 

Un lucru ne dore, eâ certele aceste nu 
sînt caşuri sporadice, ci din potrivă le afli 
adese prin satele nóstre. 

Să sperăm, că cei interesaţi vor afla 
de sosit timpul, să începă o altă viaţă mai 
armoniosa şi ast fel mal roditóre. 

Când se certă păstorii, lupii sfăşie oile. 
Şi noi nu-I permis să pierdem pe nime, 

căci şi aşa sîntem destul de puţini. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. După espirarea 

vacanţelor de vară, Marţi s'a ţinut prima 
şedinţă a parlamentului. După deschidere 
a venit îndată pe tapet chestiunea Baufty. 
Afacerea cu darea în judecată a mini-
steriului Bánffy, va remane probabil baltă. 
Cererea de acuma a fost predată comi-
siunii petiţionare. Când va face comisia 
acésa ceva propunere asupra ei, nu se 
scie, după ce ministrul president a co
municat dietei, că a propus Maestăţii 
Sale disolvarea parlamentului şi escrierea 
de nóué alegeri. După cum scriu foile 
din capitală disolvarea dietei se va face 
la 9 Sept. u. ér în primele zile aie lui 
Octobre se vor face noile alegeri, cari 
cu tote promisiunile guvernului şi cu ju
dicatura curiei, nu vor fi mai curate ca 

Feuilleton. 

0 SCRISORE. 
= = f * 8 — = 

Mă întreb de multe ori. de ce nu rup 
cu lumea mare, de ce gândurile mele mal 
trec hotarul pleşuv al satului meu. Tot de 
una am fost slab în faţa altora. De ce te 
foloseşti chiar tu de acesta scădere? De ce 
faci să cuget, că mai este lume şi afară de 
micul meu sat. Nu mai am dor de lume, 
aşi blăstăma-o şi urî-o. dacă, altarul cărui 
servesc, nu mi-ar porunci să iubesc şi pe 
duşmanii mei. Cei răutăcioşi sînt duşmani; 
trăbue să-I ierţi, să le vrei binele şi dacă 
ţl-au pălmuit sufletul să arunci cu pâne după 
el. La ce să şi uresc lumea când ea a murit. 
Lumea de acuma e o lume mică. Ţăranii 
mei au o inimă atît de bună şi simţitore; 
iubirea lor o răsplătesc cu iubire. Şi totuşi 
se pare, că nu am tăria, ce ar trăbui să aibă 
servitorul altarului, gândeşti, că nu sînt scu
turat de ajuns de durerile vechi; se pare, că 
tote lucrurile oficiului meu de păstor sufletesc 
le îndeplinesc cu un fel de sîlă şi nu cu 
deplină dragoste şi zel apostolic. Nu e căl
dura ce ar trebui şi aşi voi să fie în ele. 
ast fel nu sîmt nici bucuria, nici mângăerea 
zilnică, ci aprope aceeaşi sîlă şi greutate 

mal înainte. Chiar foile ungurescl, se 
înţelege cele oposiţionale, au început deja 
a se plânge, că s'ail şi început presiunile 
pretorilor în favorul candidaţilor gu
vernamentali. 

Ca o notă curiósa a situaţii dăm 
scirea publicata de „Egyetertes" după 
care, marile manevre contemplate a se 
ţine la Pécs, aù să fie contramandate şi 
în locul lor se va mobilisa armata pe la 
frontiera româna şi sârbă. Scirea acesta 
stă în legătură cu concentrările rusesci 
la Prut, şi nu pare a merita credèmìnt, 
după ce pregătirile la Pécs îs pe sfîrşite 
şi după ce e sigur, că va lua parte la 
ele şi prinţul moştenitor al României. 

Franţa. Un conflict destul de serios 
a erupt între Franţa şi Turcia. O so
cietate franceză avé în intrepindere do-
curile pe un timp determinat. Şi fiindcă 
investise o sumă de aprope 45 mii. 
i-se asigurase anumite drepturi. Drep
turile acestea. în timpul din urmà i-s'aù 
restrins. Ambasadorul francez a protes
tat la Portă dar protestele sale n'au avut 
efect faptic. Urmarea a fost, că la urmă 
s'a vëdut nevoit a părăsi Constantinopolul 
prin ce s'au întrerupt legăturile diplo
matice. Purtarea Turciei în afacerea 
acesta dă de gândit, cu atât mai mult, 
cu cât toţi miniştri représentant! pe lângă 
Portă aù recunoscut dreptatea cererei 
ministrului francez. 

România. Ziarele de dincolo nu 
încet^ză a se ocupa cu propaganda rusescă, 
ce se face acum pe faţă în România, prin 
ziarul ruso-francez ce a început să apară 
la Bucurescl. Visita Ţarului în Franţa, 
se zice, că e menită să apropie pe 

francezi de german! în paguba monarchiel 
austro-uiigare, a cărei influiuţă în Balcani, 
va fi ast fel tare sdruncinată. Peste 
tot se observă o schimbare a politicei 
rusesci, care nu pote fi trecută cu vederea 
de bărbaţi! serioşi din România. Totul 
tinde a nimici simpatiile faţă de tripla 
alianţă şi a ajunge la o alipire mat in
timă faţă cu Rusia. 

Transvaal. Zilele trecute un tren 
anglez a fost aruncat în aer de Buri. 
Cu prilejul luptei incinse în apropierea 
calei ferate au cădut mal mulţi anglezi, 
între cari un locotenent-colonel. 

Anutimpul ce domnesce acum în 
Africa sudică e priincios pentru Buri. 
E sesonui ploilor torenţiali, a ruperilor 
de noii şi a esundărilor. Burii, cunoscuţi 
cu locurile şi dedaţi cu de acestea, 
folosesc timpul pentru repaus şi 
pentru aprovisionare, şi în vreme ce 
trupe întreg! de anglezi sînt trimise 
acasă, ca incapabile de luptă, soldaţii buri 
se înmulţesc prin ajutore nouS primite 
de la Olandezii din ţara Cap. 

Corespondinţe. 
Sfinţirea bisericii din Şantan. 
De lângă ierul Stagiului 20 Aug. 1901. 

în 11 Aug. s'a făcut consacrarea so
lemnă a noă edificatei biserice în comuna 
fruntaşe SantăU, care este sediul protopo
piatului T. Sărvad. în diecesa Gherlei. 

Acesta comună situată îu marginea 
Selagiului spre apus, este locuită de mai 
multe confesiuni, intre cari Românii gr. cat. 
numără 1138 suflete, rom. cat. 448, calvini 
reform. 336 şi 87 evrei. 

lăuntrică ca şi în vremile de mai înainte. 
Viă mă sîmt numai când cetesc manuscrisele, 
cari îmi pâstreză visele tinereţe!, durerile 
trăite şi tote ideile ce mi-au agitat o dată 
sufletul idealist. în ochii lumeî vdstre. o jurna
liştilor, pote, că aceste file scrise nu ar ave nici 
un preţ; şi chiar teama, că vor fi batjocurite. 
de vre-un redactor capriţios, m'a îndemnat 
să le ascund, ca un avar comdra, de ochiul 
străin. 

Am întrerupt scrisul, fiind chemat cu 
sfînta grijanie la patul unul greu bolnav. 
Am alergat întrun suflet. Bolnavul nu a fost 
chiar aşa de răă, pe cum mi s'a povestit şi 
cum îmi Închipuiam eu. La reîntdrcere, mi-a 
părut chiar bine, că nu întîlnesc pe nimeni 
în curte şi prin odăi. Lipsia şi Emilia paz
nicul blînd, şi doctorul meu înţălept. Este 
atîta dragoste şi blîndeţă în muncă el de a 
mă vede întreg şi sănătos la trup şi gândire. 
Drumul şi căldura mă obosise, doream reco-
rea odăii mele favorite, liniştea bibliotecei, 
cum o numesc eu, şi Îmi place ca ast fel 
să o numescă toţi al casei. Biblioteca? 
Numele cel puţin face să nu-i sîmt lipsa; 
căci totul se reduce la nesce cărţi din anii 
de şcolă, câte-va colecţii de jurnale vechi, 
circulare şi instrueţil episcopesci, nesce cărţi 
rituale, 2—3 autori favoriţi şi . . . . manu
scrisele mele. Ajuns în bibliotecă, am început 
din nofi resfoirea manuscriselor mele. Am 
resfoit mult. şi ceteam la întîmplare. în 
clipe, trăiam zilele de mal înainte, simţiam 

| sensaţiile. durerile şi bucuriile rari ale tre
cutului meu. Rînd pe rînd slăbea gdna res-
foitului şi ochii pierdeau rîndurile scrisului 

Eram rob gândurilor ce-ţî povestesc 
numai de dureri şi nemulţumiri, ce te fac 
să fii aşa de plictisit şi obosit de tine şi 
de al tăi; să nu afli razim muncei tale şi 
nici ţînta zilelor de acum. 

— ErăşI visezi! Zise Emilia Intrând cu 
: faţa înbujorată Am nevoe de nesce hîrtii. . . 
I Ah văd aici; şi alăturea de câte-va jurnale, 
| adună tote manuscrisele mele împrăsciate 

— De altă dată numai împle masa şi casa 
cu hârtii de acestea, ce nu-s de folos arun-
că-le la coş. 

A eşit grăbită. Manuscrisele mele! co
mdra viselor şi durerilor mele icona sufletului 
meu sbueiumat!! Unde sînteţî?! S'a dus, şi 
ml-a lipsit tăria să-o opresc. Mi s'a făcut 
negru înaintea ochilor. Numai puteam zice 
nimic, dor ea le a înşirat în rîndnl celor 
pentru coş. Câte clipe de durere, câte nopţi 
de nedurmire. până ce le-am scris, până ce 
am depus în ele tdtâ lumea visurilor mele, 
şi cu câtă patimă egoistă le păzia şi venera 
bietul autor fără noroc, ca lumea să nu-şl 
potă bate joc de durerile mele, schimbase-mi 
pe autor în lumea cetitorilor. Şi acum, în-
presenţa mea, afi fost duse la nimicire. 
Emilie! Emilie! 

Ce sa-ţî măî scriu? Sînt zăpăcit 
I cu totul. Nu scifi şi nu aflu nimic 

„APA MINERALA IAMARÂ1FRANCISCIOSIF" S S 
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Cele două confesiuni îşi au biserici 
zidite din material solid şi în centrul comunei, 
Românii înse. de sute de ani. aveau o biserică 
de bârne, aşezată cam la capătul satului — 
atestând pururea despre timpurile feudale 
de trista pomenire pentru poporul nostru, 
căruia îi era interzis a-şl ridica o casă de 
rugă la loc mal deschis în comună. 

De mulţi ani I-a muncit dorul pe 
Românii gr. cat. din acesta comunitate bi-
sericescă de a ave o casă de rugăciune — 
vrednic locaş maesiăţil dumnezeescuiuî el 
întemeietor, care să corespundă numărului 
sufletelor, cerinţelor etice şi higienice şi să 
fie aşezată în comuna la un loc mai ales. 
| Dorul ferbinte a inimeî lor s'a împlinit, 
jcăcî în ziua sus amintită, biserica cea nouă 
'a fost sfinţită şi predată destinaţiunel sale. 

Despre festivităţile frumóse cari au 
Recurs la sfinţirea acestei biseriee, doresc 
|i da samă în următorele. 

Sosirea delegatului episeopese. 

După terminarea cu edificatul acestui 
tmplu măreţ, parochul locului, ca tâlcuitor 
prinţeî poporului sèù. a rugat pe Escelenţa 

Dl Episcop diecesan, să binevoescă 
Isevârşi în persóna actul sfinţirei. Bucurie 
ire s'a lăţit printre poporul din comună 

şiîmprejurime, că vine mai Marele bisericii 
di dieeesa nòstra, asfinţi biserica din Santău. 
Şinu fără temeiù ofteză poporul aşi vede 
pepreasfinţitul Arehiereù, pentru că de la 
fejeitul Grigorie Maior Va cóce, nici un 
Aijhiereù nu a cercetat acestea locuri. 

I Escelenţa Sa, din causa de bolă nu a 
puit veni şi pentru efeptuirea acestui act 
măeţ, a binevoit a delega pe vrednicul 
Dop canonic, Reverendissiniul îoan Georgia. 

în 10 Aug. după servitul inseratului, 
în j-unte cu dl protopop Demetriu Coroian, 
ca aroch al locului, mal mulţi preoţi trac-

tuali, inteligenţi şi un număr însămnat de 
parochieni, a Ieşit la gară întru întimpinarea 
delegatului episeopese, care a venit însoţit 
de veteranul protopop Toder Pop de la 
Ortelec. şi alţi domni preoţi, ce i-s'a asociat 
pe cale. 

Pe peronul garel a fost întimpinat din 
partea protopopului prin o vorbire frumosă, 
dând espresiune bucuriei generale, ce sîmte 
poporul, şi simţim cu toţii, când putem 
saluta pe acestea plaiuri mărginaşe pe cel 
ce e trimis a sevârşi un act de mare mo-
mentuositate pentru credincioşii acestei pa-
rochil. 

Dl delegat episeopese. prin o vorbire 
dulce răspunde, că onorurile ce i-s'a făcut, 
le privesce ca manifest de reverinţă câtră 
Escelenţa Sa Dl Episcop diecesan, din al 
cărui mandat a venit şi mulţumesce pentru 
Iubirea cu care se vede cuprins din partea 
poporului şi a conducătorilor săi. 

După aceste se îndreptă cu toţii spre 
locuinţa protopopului. 

Actul consacrării. 

în dimineţa zilei de 11 Aug, cete de 
popor undulafl stradele spaţiose a Santăului, 
cu deosebire, aceea ce duce de la biserica 
vechie la cea nouă, formal era îndesuită. 

La 8 ore s'a început serviciul mâne-
catulul în biserica vechie, după finitul căruia, 
protopopul-paroch al locului, în cuvinte 
doiose a luat rămas bun de la „mama dulce" 
cum a zis, care în curs de 300 ani a fost 
adăpost de mângâiere poporului, loc de rugă 
la mal multe generaţiuni ce s'a părîndat şi 
în care dînsul a servit ca preot 27 ani. 

După vorbirea frumosă. care a stors 
lacrimi, s'a început procesiunea, la care a 
luat parte cam 6—7 mii suflete, de prin 
comunele din apropiere şi din depărtare. 

Pe cale, sub decursul procesiunel spre 
biserica cea nóua. a cântat alternativ chorul 
vocal din loc. chorul instrumental şi cel 
vocal din Hatvan. 

Ajunşi la biserica nouă, după depu
nerea sacrelor şi a sacratelor. după binecu-
vîntârea apei şi după îndeplinirea ceremo
nialului prescris de cătră ritul nostru la 
acest fei de ocasiuni. s'a oficiat sf. liturgie, 
pontificând delegatul episeopese, cu asistinţa 
a 14 preoţi. 

Deşi năduful era abia suferibil, ser
viciile sacre au decurs cu pompa proprie 
ritului nostru şi în ordine esemplară. La 
finea liturgie! Dl delegat episeopese a rostit 
o frumosă şi instructivă predică. După 
acestea, biserica consacrată a fost predată 
cultului public. 

Banchetul şi petrecerea. 

Sevârşindu-se serviciile sacre, a urmat 
prânzul comun, la care a luat parte ÎDtregă 
inteliginţa presenta, şi cu care prilej s'aù 
ridicat toaste pentru Sfinţia Sa Pontificele, 
Maestatea Sa Monarchul, Episcopul diecesan, 
delegatul episeopese ş. a. 

După prânz s'a aranjat petrecere pentru 
inteliginţa şi popor, la care a luat parte 
multă lume romanésca. Cu acesta ocasiune 
13 tineri sprinteni şi voinici, îmbrăcaţi ca 
căluşeri în pitorescul nostru costum naţional, 
aù jucat jocurile istorice: căluşerul şi bătuta. 
Lucrul acesta a avut o rodnică influenţă nu 
numai asupra puţinilor străini presenti, ci 
şi asupra nòstra a tuturor, cărora ne cade 
între speciale rarităţi a asista la surprinderi 
atât de plăcute. 

Grăunţul de muştar. 
Ca să se pota omenii apreţia după 

vrednicie, las să vorbescă faptele: 

ce i-ţî şerifi din viaţa de la ţară, de ast 
fel ji se pare. că prea puţin o cunosc, prea 
puţ! m'am interesat de ea. 

: Al tău prietin 
Ciprian. 

PIS. 

După închierea scrisorei a venit Emilia 
să m-gem la vie. Vişinele sint pe isprăvite 
dar )eram să găsim caise în pîrgă. 

p Nu te mai las să cetesc), pâua ce 
te faj bine. 

j - Sînt bine. 
r Nu eşti! La noi, la ţara. ca să fii 

trecuţn rîndul celor sănătoşi, trăbue să fii 
roşu | faţă, I-a vezi aşa cum sînt eu! 

jină la vii şi îndărăpt. a fost aşa de 
poveslnică. aşa de veselă, cum nu o mai 
văzusi Sub farmecul purtării se resfirau 
norii jndirilor mele, şi descoperiam la tot 
pasul va noii în firea el, ceva din frag
mentai! meu ideal de femee. Păşind alăturea 
de ea mţiam cum ochii mei începeau a fi 
mai tiiri. cum ea înceta de a fi numai 
femeeabrietină, sîmţiam cum inima mea 
făcea li unei intimităţi mai tinere. Da acum 
nu erahmai buna Emilia acum începea a 
fi şi iufe mea Emilie, şi îmi făeea rău 
cînd vejam, că vorbe bune are pentru tot 
trecător pentru tote femeile întîlnite, în 
drum 8ţţ vii. 

— agă de samă. că tote simpatiile 
le eîştigu. EscI prea retras, prea puţin te 
interesezne afacerile sătenilor. Să nu-ţl 
scotă vek că eşcl prea domnos, atunci nu 
vor mal U nici o încredere îu sfaturile şi 

poveţele ce le vei da. Eu cu şatenele mă 
înţăleg de minune, şi am de gând, că de la 
tomna să începem multe lucruri bune. 

Nici nu-mi aduc aminte de tot ce mi-a 
povestit, de alcătuirea planurilor eî de munneă, 
dar văd că n'am lucrat nimic de cînd sînt 
aici. că nu le cunosc nevoile şi nici nu am 
gândit la mijldcele de ajutorare. Emilia mi-a 
lămurit de ajuns acesta greşelă. pote că o 
muncă nouă va începe pentru mine; o muncă 
ce-mi va da liniştea şi mulţumirea sufletului 
meu. Crezi şi tu? Efi sperez. 

p. c. 
L. R. 

Ciprian. 

SERATA REUNIUNII 

După cum am anuţat, Duminecă sara 
s'a ţinut în sala otelului „Univers" una 
dintre cele mal plăcute serate, pdte chiar 
pentru că e aşa rară. Pană acum ni s'a dat 
ocasie să apreţiem prestaţiunile diletanţilor 
mai vrîstnicl de astă dată marelui publicul 
present în sara de 1 Sept. i-s'a oferit o mare 
desfătare sufletescă vădind jccul dester a 
copiilor din societatea blăşană. 

în mulţi ochi vedeai Uicurind lacrimi 
ca tot atâtea mărgăritare preţiose. Erau 
lacrimile de bucurie ale părinţilor, cari 
vedeafi pe scenă cum dragii lor copii prin 
jocul lor natural şi cu mult simţ, făceau să 
iese tot mai mult la ivelă intenţiunea, ce 
autorul a avut în scrierea bucăţilor predate. 
Şi chiar interpretarea acesta aşa de succesă 

ne-a dat o nouă dovadă, că românul e în
zestrat cu frumose talente, cari nu trebuesc 
de cât scose la iveală. 

Serata s'a început cu piesa „Comdra" 
prelucrată de N. Baiaş, o piesă forte potri
vită pentru copii. Se spune cum în mijloc 
de codru o principesă (Sabina Pop) era 
reţinută în pedepsâ, fiind că s'a purtat răă 
cu părinţii, şi silită să păzescă o comoră 
zece ani de arîndul, până când se va afla 
un copil cum se cade. cu inimă şi purtări 
bune, care va vrea să găsescă comora. prin 
ce apoi şi ea va fi scăpată de blăstăm. 
Venit-a Şoldan viteazul (Septimiu Smigelschi), 
volnicul soldat, dar pus la încercare de 
zină (Lucia Murăşan) prin piticii Barbă-cot 
(Marg. Hodosiu) şi Piticot (Veturia Pop), 
n'a putut resista şi-a luat-o la fuga. Apoi au 
mal venit două copile (Silvia Nestor şi 
Valeria Pop) amândouă cu dorul de a afla 
comora şi cu gândul, că de o vor afla să-şî 
facă fel de fel de podobe, dar nici ele n'att 
putut susţine încercarea. Pe zina schimbată 
în cerşitore au tractat'o aspru şi în loc de 
milă aii alungat'o cu petri; dar arâtându-se 
zina, le-afi mustrat şi chorul duhurilor le-a 
spus 

„Haide prdstelor fugiţi 
„Cu comori nu vă întâlniţi!" 
în sfîrşit afi venit doi fraţi: Ionel 

(Andrei Murăşan) şi Florica (Geta Hodosiu) 
zina I-aâ pus la încercare şi pe eî, atât prin 
duhuri, cât şi prin ea însăşi, dar I-a aflat 
statornici în bunătate şi în Iubire reciprocă, 
ne dând ascultare piticilor, cari îi îndemna 
să sape comora singuratici, fără să împăr-
tăşescă din bunătăţile aflate şi pe celalalt. 
Dupa tote incercările a apărut un drăgălaş 
înger (Irina Nistor), carele trimis de 
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înainte cu 27 ani. când actualul paroch-
protopop a Santăului şî-a ocupat acesta 
parochie, în visteria bisericii, adecă în hârţuliî 
poreclite contracte, se aflau 1500 fl., (dintre 
cari 500 fl; s'au perdut), şi ca la 20 jugere 
pămînt bisericesc. Dar nu era în parochie 
şcoiă. nu era casa parochială şi alte super-
edificate, de cât nisce vechituri scunde şi 
nesanètóse, ér casa lui Dumnezeu, o biserică 
de lemn forte strîmtă relativ numărului popo
rului, întunecosă şi rósa de dinţii sutelor de ani. 

Să se mai adaugă situaţiunea geografică 
a Sautăulni, de unde numai trei hotare de 
comune mai sînt unde se vorbesce graiul 
românesc. în colo tot străini. Un om cu 
tragere de inimă cătră legea şi cătră neamul 
său. nu potè fi indiferent în o ast fel de 
situaţiune, unde în continuu se isbesc va
lurile duşmane, voind a rupe zăgazurile de 
la margine, spre a cutropi scumpa moştenire 
de lege şi limbă. Aici, cea mal puternică 
redută de apărare sînt aşe4emintele naţionale 
de cultura religioso-morală şi intelectuală. 

Acestea împrejurări bine cumpănite, 
nu va fi greii a pricepe, că cel concredut 
cu grijea acelora, a trebuit să se încingă 
cu platoşa virtuţilor: a sci conduce, a sci 
lucra şi a cruţa ca în 27 ani să se ridite 
în parochie: o şcolă coréspundétóre cerin
ţelor higienice şi didactice, de care să se 
sfarme ori ce încercare întru ridicarea şcolei 
de stat; o casă bună parochială cu tote 
superedifieatele economice, construirea casei 
de locuinţă pentru învăţător, a cumpăra loc 
de biserică în locul mal deschis a comunei, 
şi azi, a vede în parochie redicată o bi
serică pompòsa, care a costat peste tot la 
35 mii coróne, şi din care nici un ban nu 
s'a repartiţiat pe popor. 

Acestea sînt faptele protopopuluî-paroch 
de Santâfl. El a vorbit puţin, dar a făcut 
cu atât maî mult în parochia sa. 

La edificarea acestei biserice. tinărul 
curator, Dl George Filep, asemenea are 
merite frumose. De câţl-va ani de când a 
primit curâtoria, negligându-şl în multe caşuri 
afacerile sale private, a fost mâna dreptă 
parochuluî său. A strîns banii fără procese, 
aşedjindu-î în cassa de păstrare, a condus 
edificarea bisericii cu energie şi înţelepciune, 
care îl face ondre. şi pentru care şi-a asi
gurat stima superiorilor, a poporului şi a 
tuturor câţi îl cunosc. 

Maî mulţi poporeni aii cumpărat orna
mente pentru biserica noua, între toţi înse, 
mama curatorului primar, văd. Florea Verdeş, 
a excelat prin dărnicia sa. Fără a aminti 
de altele, crucea de granit aşezată în faţa 
bisericii, care o a costat 1000 corone, este 
cel maî frumos monument pietăţii religidse. 

0 familie ca acesta, este binecuvîntare 
în comuna, unde Dumnezeu o a aşezat. 

îneh ie re . 

Domnul sfînt le-a predat comora acestor 
buni copil, mântuind din blâstâm şi pe 
principesa, care alt cum ar fi trăbuit să 
mai sufere încă zece ani. Scăpată din 
peşteră, princesa lesă la lumină plină 
de bucurie, că a fost salvată şi a în
tâlnit aşa copii buni; îl sărută, le mnlţu-
mesce şi îi îmbrăţoseză, sfătuindu-î ca nici 
pe viitor să nu părăsescă calea cea bună. 
pe care au apucat, er pe ceialalţi povăţuindu-I 
să se desbaiere de năravurile rele, să iubescâ 
pe Dumnezeu şi să asculte pe părinţi şi în
văţători. Apoi zina poruncesce piticilor să 
aducă comora, o predă copiilor, cari fac 
parte din ea tuturor. Jocul bun. sceneria 
acomodată, iluminarea feerică la păşirea pe 
scenă a zinelor şi frumosul foc bengalic la 
fine, a contribuit la reuşita splendidă 
a piesei. Mieii actori au fost viu şi repeţit 
aplaudaţi. 

Punctul doi şi sesă au fost piese de 
pian (Hustraţiunea română de Kârasz şi 
Rapsodia română de Sequens), esecutate de 
dşorele Cornelia şi Eugenia Deac, cunoscute 
la noi încă de mal înainte de bure pianiste. 
Prestaţiunile lor afl fost mult aplaudate. 

Cu mult patos şi pricepere a fost pre
dată de dş. Silvia F. Negruţ greaua 
poesie „Regina Ostrogoţilor," de Coşbuc. 
Culmea şi-a ajuns'o în interpretarea cu 
sentiment atraselor: „nu omori un rege . . . 
ci un şir de regi" şi apoi când a spus, că 
regele a infipt pumnalul în Amalasunda şi 
1-a învîrtit, „să se scurgă viul tot". Aplausele 
binemeritate afl fost îndelungate. 

„Duetul" din Mendelssohn cântat de 
dşorele Irina şi Valeria Muntean, cu o voce 
mică, dar cu atât mal armonică, ne-a făcut 
impresia unei zile de tomna line. caldă, dar 
pătrunsă de o adiere recorosă. La prelun
gitele aplause afl adaus cântarea „A că^ut 
o rază lină". 

După zisa străbună: „Romanus memor 
esse solet . . ." câud aduc acestea la publi
citate, nu mi-a fost scopul a face numai 
laudă şi a aduce recunoscinţâ celor meritaţi 
de acelea virtuţi. Scopul acestui modest 
raport, este numai a arăta, câ pe lângă 
grijea de ale sale, îşi pote face datoria ori 
şi cine — dacă are voe şi inimă pentru 
binele obştesc. 

Sentinela. 

Cu mult succes a fost predată şi bucata 
„Prima rochie lungă" de Vulcan. Deşi bucata 
acesta nu se prea totrivesce pentru domni-
şore tinere, totuşi predarea plină de naivitate 
a fost ireproşabilă. Noi am crede, că bucata 
acesta, maî bine s'ar potrivi, când s'ar juca 
de tineri spre a persifla pe „baekfisch-uri". 

La închierea serateî s'a jucat piesa 
„La sate" localisatâ de Dş. S. F. N. (S. F. 
Negruţ). Piesa ne înfâţişezâ părerile greşite 
ale orăşenilor asupra vieţii de la sate. 
Espresie acestor păreri le-a dat dşora 
Olga (Măria Nistor) nepota dnei Melinescu, 
(Lucia Vicia), la care venise să petreeâ 
câte-va săptămâni peste vară. Ea credea, 
că şatenele nu mânca de cât mămăligă, 
urechiuşi în borş şi alte bazaconii: că nu 
cetesc de cât Calendare, ori în caşul cel 
mai bun fol economice; câ nu scifl pe ce 
pom cresce eticheta; ca să îmbracă ca pe 
vremea lui Fedeleş Voda; de pian, franceză 
nici pomenire, şi se bucura înainte ce haz 
va face. când va vede pe verişora sa (Elena 
Nestor) cum se va mira de tdte ce ea va 
povesti. Dar s'a înşelat amar. Spre marea 
ei surprindere Ileana, fata dneî Melinescu, 
era o copilă plăcută, cu frumose cunoseinţe. 
Ea nu scia nu mai să pregâtescă de mâncare, 
dar ÎI era cu totul mal superidră. Tote 
trei domnişorele s'afl achitat 4e rolurile lor 
spre mulţumirea întregului public, ceea ce 
a dovedit îndelungatele aplause şi ovaţiunî 
de la finea piesei. 

Şi apoi a urmat dans, care cu multă 
voe bună a ţinut până mai în zori. 

Profităm de ocasie a aminti aci, că idea 
acestei serate a fost a tinerulul stud. technic 
1. F. Negruţ, er partea leului a avut'o dl prof. 
Murăşanu, care cu cunoseuta-I bunăvoinţă a 
luat asupra-i aranjarea acestei serate ce a 
succes aşa de frumos, peste aşteptările tuturor. 
Am ruga pe dl Murăşanu să ne facă cât 
mal adese aşasărl plăcute. 

Esposiţia economica şi industrială 
din Siget. 

— Raport special al „ Unirii". — 

Zilnic cetim şi audjm, că poporaţiunea 
Marmaţiel emigreză. din causa. că nu are 
din ce trăi. De aici s'a născut credinţa, că 
comitatul Maramureşului este unul dintre 
cele mai sărace comitate din ţară. Că po
porul din Maramurăş e stors şi sărăcit nime 
nu o pote nega. n'am pute înse afirma, că 
comitatul ar fi atât de steril şi slab în pri
vinţa productelor sale. cât să nu potă trăi 
în ele poporaţiunea, care o are. Pe valea 
Tisei şi pe celelalte văl din Maramurăş se 
produc bucate bune, cucuruz, secară, cartofi, 
legumi etc. ca şi la ţară, ma în anul acesta 
cu mult mai bune de cât pe estinsul şes al 
Ungariei. Chiar şi colinile şi delurile sînt 
în parte însemnată cultivate cu cereale. La 
Câmpul-lung, Ticefl, Sarasefi, Siget şi pe 
airea, am văojut grădini frumose cu pomi: 

I ba se află complexe de sute de jughere culţi-
j vate eu pomi nobili. Pomele se desvolts 
: bine, sînt gustose şi în anii din urmă le-j 

ajuns renumele şi în străinătate, de undi 
vin neguţători spre a le cumpăra. Sute di 
mii corone întră în- Maramurăş pe pome îi 
fie care an. Munţii Marmaţiel peste tot ru 
sînt stâncos! şi sterili, ci din contră acoperţl 
cu vegetaţiune abundantă, cu păduri ie 
stejar, dară mai ales de fag şi de brad, 
pe cum şi cu păşuni mânose. Esploataiea 
pădurilor şi economie de vite şi de oi, se 
pote purta aici în măsură estinsâ şi e forte 
rentabilă. De asemenea se află în mulţii 
Marmaţiel metale preţidse. aur, argint, fer, 
quarţ şi sare în abundantă, pe cum ş o 
mulţime de isvore minerale, drept că ote 
acestea până acum sînt prea puţin esploaate 
şi valorate. 

Cercurile conducetdre din Maramureş 
pentru ea se arete comorile, ce le conine 
acest ţinut, pe cum şi modul valorăriî lor 
în present, afl aranjat o esposiţiune sco-
nomieâ şi industrială, care s'a deschis h 25 
August 1901 de cătră ministrul Hegtdiis 
Sândor în presenţa numeroşilor visititorl 
veniţi nu numai din comitat, ci şi de airea, 
pe cum din Budapesta. Blaş, Ungvâr, De
breţin. Solnoc. Sătmar etc. 

Obiectele espuse afl fost aşezate în 
trei pavilone spaţiose. în primul pavilon 
afl fost espuse lucrurile de mână ţărănesc!, 
obiectele industriali şi productele agricole, 
în pavilonnl acesta, la Intrarea decorată cu 
covore frumose, atrage privirea visitatorulul 
un mare covor de lână, ce atîrnă pe paretele 
stîngşiîn care cu gust artistic sînt întreţăsute 
colorile plăcute Românilor. Covorul este 
espus de dşora Sofia Mihdlyi, fica dlul 
deputat Petru Mihâlyi din Safasefl. Tot la 
Intrare pe plafon este întins alt preţios covor 
în stil românesc, espus de dl Dr. Ştefan 
Rednic. 

întrând în largul coridor al pavilonuloî, 
aprope întreg paretele despre răsărit este 
acoperite cu covdre şi alte ţesături de lâna, 
lucrate de femeile române din ţinutul Vişe-
ulul. Dintre ţesăturile acestea espuse de 
soţia protopretorelui Simion Popp, unele sînt 
vechi eră altele mal nouă, aşa cât ni-se 
presentă, ea o esposiţie istorică a ţesăturilor 
românesc! maramureşene. Atât în ţesăturile 
vechi, cât şi în cele nO"uă, ocură aprope tot 

> 
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acelea-şi figuri simbolice şi sînt predominante 
colorile roşu, vînet, galbin; semn câ poporul 
nostru na se lapedă de tradiţiunile părintescl, 
ci e forte conservativ. Pe partea apusă sînt 
formate mai multe cabinete mici, în cari 
sînt aranjate manufacturi de ale inteliginţel 
marmaţiane şi de ale cetăţenilor din Siget. 
Aici dăm de un mic salon aranjat cu obiec
tele textile espuse de domna Hodor, soţia, 
notarului din Jana. în acest salon elegant 
pe lângă numărosele covdre şi alte manu
facturi aflăm şi un divan şi vre-o 4 scaune 
umplute, tote îmbrăcate cu ţesătură fină de 
lână. Credem câ acestea din urmă s'aâ 
pregătit anume pentru esposiţiune, de ore ce 
în ele lipsesc colorile îndatinate la popor, 
cari decoreză covorele. în sala din capul 
de mezâ zi a coridorului sînt diverse lucruri 
de mână femeiesci espuse de cetăţenii din 
Siget. Ele sînt curate şi-cu gust esecutate 

Şi aici înse obiectele mai preţiose sînt 
covorele, ce decoreză păreţiî, cari în cea 
mai mare parte sînt productele industriali 
ale femeilor române de la sate. Pe ţesăturile 
ţărencele române atât de bătătdre la ochi 
sînt eombinaţiunile din colorile roşu. galbin, 
vînăt. încât, pe cum am înţeles, unii au făcut 
observaţiunea că: „acesta vre să fie demon-
straţiune valaehă." Despre demonstraţiunl 
valache în Maramurăş nicî vorbă nu pote fi; 
<îi poporul alege colorile acelea fiind că îi 
plac. şi fiind că frumosa lor combinare a 
moştenit'o de la părinţi, fără ca sâ fie con-
sciu, cum-câ ele constituesc tricolor naţional 
român. 

în mijlocul salel acesteia ca o curio-
sitate se înalţă o piramidă, în jurul căreia 
pe mal multe poliţe sînt aşezate o mulţime 
de păpuşi, cari represintâ portul poporan 
al locuitorilor de diverse naţionalităţi din 
patrie şi din alte ţări ale Europei. Piramida 
acesta a ridicat'o şi adjustat'o pe spesele 
sale familia milionarului Groedel din Siget, 
care a adus şi alte jertfe în interesul espo
siţiune!. Observăm, es acesta familie isra-
elită, de un lung şir de ani are în între
prindere esploatarea pădurilor din Mara
mureş, din ce s'a şi înavuţit, pe când vechii 
locuitori ai Marmaţiei peritorî de fdme îşi 
caută fericirea în America şi pe airea. 

(Va urma.) 

A v i s ! 

Cu privire la reducerea preţului pe 
-liniile căilor ferate ungare pentru membrii 
„Asociaţiunii", că biletele să libereză prin 
presidiul „Asociaţiunii" la persona respecti
vilor membri, cari le cer. Avisul e urmă
torul: 

Ministrul ung. de comerciil cu ordina-
ţiunea nr. 50211/VI. din 27 Iulie a. c. a 
încuviinţat membrilor „ Asociaţiunii". cari 
vor participa la adunarea generală din 21—22 
Septembre a. c. (st. noii), la Sibiâ, beneficiul 
de a călători pe liniile căilor ferate ale 
statului cu preţ redus, şi anume pe clasa I. 
cu bilet de clasa IL. pe clasa II. cu bilet 
de clasa III., er pe clasa III. cu Va bilet 
de clasa II. Aceste bilete, cari se vor libera 
la personă prin presidiul „Asociaţiunii". de 
astă dată vor fi valabile şi pentru trenurile 
accelerate. Călătoria la şi de la Sibiu va 
trebui să se faeă între 15 şi 30 Septembre 
nou. (în eomunicaţiunea de vecinătate nu 
se vor pute folosi aceste bilete). 

Membrii „Asociaţiunii". car! vor parti
cipa la adunarea generală, sînt invitaţi a se 

anunţa la biroul „Asociaţiunii" (Sibiu, strada 
Morii nr. 8) până cel mult 15 Septembre 
noù, ca să li-se pota libera biletul de cale 
ferată. De o dată cu acésta anunţare vor 
fi să se faeă şi înscrierile pentru cuartir, 
banchet şi escursiune. indicându-se dacă 
participanţii refleetézà la camere de hotel, 
ori la încortelare gratuità în casc particu
lare. La scrisórea de anunţare se va alătura 
suma de 1 cor., după fie care persóna (în 
mărci postale) pentru acoperirea speselor 
biroului şi pentru emblema de membru, 
înscrieri ce vor sosi după 15 Septembre 
noù. şi fără taxă de 1 cor. nu se vor puté 
considera. 

Sibiu. în 16 August 1901. 

Biroul „Asociaţiunii". 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeii. Ioanaşiu 

Greţia cu soţia s'a Paraschiva Buta de ori
gine din Sînd, er acum locuitori şi servitori 
odâieş! în otarui Turdel-vechI, au donat 
pentru 8. biserică gr.-cat. din Mărgău un 
rînd de ornate bisericesc! în preţ de 120 
corone. Iubirea şi respectul faţă de fostul 
lor preot i-a îndemnat''pe aceştî creştini să 
trimită în aşa mare depărtare la o biserică 
lor cu totul necunoscută un aşa preţios dar. 
Nu sînt în stare ca prin cuvinte sâ le pot 
mulţumi în de ajuns acestor foşti poporeni 
al mei sacrificiul făcut, căci ei şî-ati jertfit 
totă averea în bani, totă simbria de servitori 
pe un an. Dănşii voind sâ cumpere un 
prapor pentru o biserica seracâ au au4it 
din întâmplare cum-câ fostul lor preot în 
parochia-i nouă, carea numeră la 2000 suflete, 
nu are ornate bisericescl. de cât nesce ve
chituri, şi că totă stăruinţa de a procura 
vesminte biserieesci prin daruri benevole i-a 
remas aprope deşartă, s'au decis că ei sâ 
suplineseâ acesta lipsă, arătând poporului din 
Mârgăă prin faptă, cum-câ atunei când e vorbă 
de împodobirea casei lui £)umnezeu\ creştinul 
adevărat şi dacă este serae, are de unde 
jertfi, căci îi este avuta inima. îndemn 
nobil este aeest fapt mal vîrtos unor omeni 
avuţi din acesta parochie. cari au mii de 
floreni daţi împrumut pe camătă grasă, cum 
că cu jertfa bagatelă de 20 floreni nici când 
nu vor pute ave ornate bisericesc). Fie înse 
încredinţaţi numiţii donatori, cum-câ ame-
surat dorinţei lor, în tote duminecile şi ser-
bâtorile vor fi amintiţi cu numele la eşirea 

; eu ss. daruri, atât ei cât şi Aiesandru Ca-
dariu cu soţia sa Măria Stoica din Ceanul-
mare şi locuitori in otarui Turdei vechi, 

; cari tot de odată cu sus numiţii au donat 
; un prapor frumos pentru biserica nostră în 
1 preţ de 30 corone. Dumnezeii lc resplăteseă 
; însutit acesta jertfă adusă şi sâ-î ţină în 
i deplină sănătate mulţi şi fericiţi ani: Mărgău 

la 2 Sept. 1901. Romul Romonţian paroch 
greco catolic. 

Din Archidiecesă. Cu terminul de 15 
Sept. n. se escrie concurs pertru ocuparea 
staţiuniior înveţâtoresci din Hamba (tr. Sibiii) 
Stupini (tr. Fărăgăti) şi Vişag (tr. Morlaca) 
apoi de cantor-învăţător în Bociu, Egerişte, 
Molosîg, Retiţia, Traniş, (tr. Morlaca) şi 

] Sân-Miclăuş (tr. Biia). 
Din diecesa de Lugoş. Cu terminul de 15 

c. sînt de ocupat staţiunile de cantor-înveţâtor 
în Tîrnova (tr. Bogşa) Igriş (tr. Torontal) şi 
Vricani (tr Petroşeni). 

Soiri personale. Escelenţia Sa Mitro
politul Victor plecă mâne sară la Roma 
spre a face îndatinata visită ad limina 
Apostolorum. înaltul prelat e însoţit Î H acesta 
călătorie de Rsmul canonic Dr. Vasile Hossu. 
— Dumnezeu să-I porte în pace! 

Predici. Mâne se vor reîncepe predicele 
la biserica catedrală. Va conciona dl prof. 
Alesiu Vicia. 

De la Asooiaţiune. La şcola civilă de 
fete din Sibiii, au fost aleşi de profesori dl 
Victor Păcală. cleric şi filosof absolut, 
dşorele Măria Muţifi-Ureche şi Măriora Pop. 

Hymen. Aiesandru Pop Şovaroşi şi 
Elisa Pop Masca învită la serbarea cununiei 
lor, ce se va ţine Duminecă în 15 Septembre 
st. n. 1901 în biserica gr. cat. din Beiu. — 
Petru Sânioma şi Elena Raţia, învită la 
serbarea cununiei lor, ce se va celebra la 
15 Sept. n. în Teiuş. 

Soiri şcolare. Miercuri s'aâ început 
prelecţiunile la gimnasiul nostru, Dimineţa s'a 
făcut invocarea sf Spirit şi s'a celebrat s. 
liturgie pontifieatâ de directorul gimn. losif 
Hossu, cu asistinţa alor 6 profesori Numărul 
elevilor înscrişi la gimnas e de 458 cu 19 
mal puţini ca în an. tr. Anume în cl. I. 68 
(mulţi au fost respinşi) II. 55 III. 68 IV. 63 
V. 57 VI. 54 VII. 55 VIII. 38. 

Premii p e n t r u Btudenţi. Ordinariatul 
din Lugoş, din jumătate suma rămasă de 
la stipendiile neîmpârţite. împarte premii la 
studenţii gimnasiali aparţinători acelei diecese. 
Terminul concursului e 15 Oetobre. Pot 
concurge nunumal aceia, cari n'afi putut fi 
stipendiştl din lipsa sumelor disponibile, ci 
şi aceia, cari au avut vre-un frate provădjit 
cu stipendiu. 

Aniversări, La 16 Aug. bătrânul bo
tanist Florian Porcius a împlinit 85 ani. 
Cu acest prilej „Gazeta" publică preţiose 
date biografice despre învăţatul naturalist 
de la Rodna-veche, scoţind la iveală suce-
sele obţinute pe. terenul sciinţific. — Cu pu
ţine zile mai înainte dl şi dna Vincenţiă 
Babeş şi-au serbat la Budapesta nunta de 
aur. O mulţime de felicitări au sosit din acest 
prilej dlui Babeş, amintim felicitarea reginei 
Carmen-Sylva, Kalenderu. gen. Bratian ş. a. 

Proces de presse. La 10 crt. se va 
ţine la Cluş ddue procese de agitaţie, unul 
contra dlui Novacovici şi unul contra 
„Tribunei". 

Dare de samă şi mulţumită publica. 
Cu ocasiunea petrecerii de vară aranjată de 
„Tinerimea din Basna şi jur" la 4 Aug. n. 
în Basna a incurs suma de 272 corone, din 
care subtrâgândusă spesele de 159 cor. 34 fii., 
rămâne venit ©urat 112 corone 66 fileri 
care sumă s'a predat curatorului besericil 
gr. cat. din Basna. SuprasolvirI şi oferte 
benevole au incurs de la următorii donml. 
loan Mihaiu (Orăştie) Constandin Cothişel 
(Certege) câte 6 cor.; Vasilie Crişan (Boian) 
Vasilie Todoran (Cetatea de baltă) câte 5 cor.; 
Atanasie Popoviciu (Mediaş) 4 cor.; Simion 
Ciuchina (Dieio-sân-mărtin) Emil Pop (Bobo 
halma) câte 3 cor.; Moise Birtolon (Lâscud) 
losif Goga (Reşinar) Ioachim Totoian (Chiş-
falâu) loan Boier (M. Lechinţa) Vasilie 
Călugăr (Crâciunel) Cristofor Turcea (Şopter) 
câte 2 cor.; Nicolae Morariu (Geacăş) Alesiii 
Trif (Făget) losif Cirlea (Alba-Iulia) Vasile 
Zehan (Dicio-sân-mărtin) Vas. B. Muntenescu 
(Boziaş) Vicenţiu Popoviciu (Richişdorf) câte 
1 cor. Cuitându pe acesta cale sumele de 
mai sus, aducem căldurose mulţumite mult 
stimatelor persone marinimose. Basna în 20 
August 1901. Dr. Eugen Por ea şi Dr. Dionisiu 
Roman. 

Necrolog, f Basiliu Poruţiă, paroch şi 
v.-protopop greco-catolic emerit, după o 
viaţă petrecută în nobilă, exemplară şi ne 
obosită activitate, a decedat. împărtăşit cu 
cu Sfintele Sacramente, la locuinţa sa. Al-
maşul-mare (Comitatul Cluş) la 3 Septembre 
a. c . orele 4 dimineţâ. în etate de 83 ani. 

f luliana Deac născuta. Muntean, pre-
otesă gr. cat. în Bothaza. a repausat Joi în 
29 August a. c. -în anul al 34-lea al etăţii 
şi al 13-lea al fericitei sale căsătorie. 

în veci amintirea lor! 
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Maî Ieft in c a orî u n d e ! 
— „Hotel-Restaurant Coronă," — 

Aug. Coltor — Blaş. 
oferesce On. Public român chiliile sale de 
ospeţl modern mobilate, vinuri curate de pe 
Târnave şi prima calitate de bere de la 
Steinbruch. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARÁ. 
„MAMA ROMA". 

Preaonorate Domnule Redactori 

Vë mulţumesc, că aţi binevoit a-mî 
trimite Nr. 29. a „Foei Diecesaue" a Caran
sebeşului, în care un mirean x—y reflecteză 
în articolul prim, la cele ce am scris în 
nrul 29. al preţuitei nóstre foe „Unirea", 
că adecă: fără Unirea nostră cu legănul 
naţiunei şi a credinţei nóstre, cu Roma, 
poporul nostru în adevër cult nici când nu 
va deveni, şi nici nu se va puté numi, căci 
semnul cel mare al neculturei tot cu sine 
l'ar purta, anume: că i-e ruşine şi nu voesce 
a recunósce pe mamă-sa, — şi mă învinuesce 
de insolenţă confesională conscientă. Din 
articolul dlui x—y pare a se adeveri: că 
„duni vitant stulti vitia, in contraria ruunt." 
(Horat. Sat. 1. 2. 24). Din documintele inedite 
ce v'am comunicat, se vede limpede cum 
fruntaşii noştri gr.-catolicî, tot de una aü 
purtat la inima lor cel mai viü interes 
pentru cultura şi bunăstarea neamului lor, 
fără deosebire de religiune. Şi am comu
nicat aceste preţiose hârtii, spre a veni în 
ajutorul acelora, cari ar voi să scrie istoria 
poporului român din Transilvania şi Ungaria 
de la începutul secolului al XVIII. în cóce-
(Academia română, premiul Adamachi de 
5000 lei) deplin convins, că lucrarea acesta 
făr de cunóscerea stării culturale a poporului 
român, nu pote fi bine făcută. 

E evident din celea publicate de mine, 
că însăşi Curtea împărătescă („Unirea" nr. 
28. pag. 230/1901) a poftit de la nemori-
torul Episcop de Oradea-mare Samuil Vulcan 
informaţiuni oficióse, că ce dispuseţiuni sînt 
de»a se lua pentru promovarea culturel 
poporului român neunit de ritul grec refe-
ritóre, atât la cler cât şi la şcolele naţionali? 

Din scrÍ8Órea Episcopului Vulcan, cum 
şi a distinşilor bărbaţi ai timpurilor sale, 
pe cari El în meritul acestei cause previe 
i-a întrebat, („Unirea" Nr. 28. 29. 32.) se 
constateză netăgăduit, cum-că promovarea 
culturel clerului şi poporului român numai aşa 
e posibilă, dacă aceea va fi curat roma
nesca — adecă provenitóre de la Roma, 
de unde împreună cu sângele şi limba, 
avem şi credinţa, (Istoria diec. Oradei-marî 
p. I. c. 1). Pe acesta basă neînfrântă a 
istoriei nóstre am scris: că Românul, ca 
atare în adevër cult nici când nu va de
veni, şi nici nu se va puté numi, căci 
semnul neculturei tot cu sine l'ar purta, 
anume că i-e ruşine şi nu voesce, a recu
nósce pe mamă-sa. 

Şi am scris acesta, pentru că direc
ţiunea luată în chestiunea acesta de nemu
ritorul Episcop Samuil Vulcan, în urmă chiar 
şi pe calea administraţiunei politice, pe cum 
arëta protocolul congregaţiunei generale a 
comitatului Timişorei din 3 Sept. 1822 — 
s'a înteţit la Mitropolitul neunit din Carloveţ, 
inse fără de nici un résultat, pentru că 
acest cap al bisericii neunite române, tot 
de una a fost însufleţit de principiul de a 
ţine clerul şi poporul român în necultură, 
şi est mod a-şi asigura asupra lor stăpânire 
neţărmurită, pe cum o documenteză acesta 
memorandul lui Basiliü Georgievits, înaintat 
atât la Maestate şi la Primatele Ungariei, 
cât şi la Episcopul Vulcan pentru conside-
aţiune meritóre. Acest principiu, fata] 

pentru clerul şi poporul românesc, într'atâta 
s'a încuibat cu timpul chiar şi la noi Ro
mânii, în cât pe la anul 1854 un Episcop 
român neunit, a anatemisat literile latine 
străbune, ea pe unele lucruri antidogmatice. 

Drept aceea constat aci. că în tote 
aceste ce eü am scris dogme religionare 
de loc n'am atins, ci am dovedit numai 
adevărul natural şi logic, dinaintea căruia 
numai cu preţul limbei şi a naţionalităţii 
sale o pote dosi Românul. 

înse faţă de acest adevăr pur istoric, 
scriitorul din „Foia diecesană" de la Caran
sebeş, pitulat sub grapa x—y nu mă vede 
nici pe mine, că cine-s, şi şi pe dînsul 
numai mirosul îl vedesee, că e Sérb. Eü 
,adecă Doctor în s. Teologie nu-s, ci 
numai din filosofic fiind câ pe atunci am 
credut de un lucru mai meritor a scruta 
prin Archívele Romei după documente isto
rice, referitóre la noi, la Români, şi aceste a le 
subministra membrilor Legaţiunel României 
la Curtea italiană (Esarc şi G. Cantacuzin), 
şi tot odată a mi-le păstra şi pentru mine. 
De altă parte, când Domnul x—y zice, că 
pune în fruntea articolului său cuvintele 
mele. dar ar puté pune şi ale altora uniţi 
(Predica de la Prislop a Domnului Episcop 
Dr. Demetriü Radu) pentru a arăta „până 
unde merge insolenţa confesională conscientă". 
dovedesce, că intenţioneză seducerea Româ
nilor de la adevărata cale a culture! lor 
naţionale, pentru de a-I pute împinge în 
pericolul, ce mai întâiu din partea Grecilor, 
apoi a Bulgarilor şi a Ungurilor, pe noi tot 
de una ne aü ameninţat şi ne ameninţă. 
Dsa se încercă prin conscientă intervertiré a i 
unul trop retoric, a căuta să evalueze poli-
ticesce preamărirea ortodoxismului mosco-
vitic, — după care pe acele naţiuni, pe cari 
le unesce identitatea religiuneî şi egalitatea 
drepturilor cetăţenesci. aceste naţiuni, delă-
tirând ori ce prerogativa sau destinaţiune, 
ce de altmintrelea legile nu le cunosc, — 
să se constituescă în o naţiune neunită de ritul 
grec, (vecji Bas. Georgievits în consideraţiuni 
§. 2). Şi apoi dacă pe noi uniţii ne ar 
ajunge tot acésta sórte cu ungurismul catolic, 
dl x—y pare a se mângâia înainte, spre 
preamărirea ortodoxismului moscovitic, că 
pe noi împreună cu Ungurii ne ar ajunge 
nesmintit sortea Poloniei catolice, şi deci când 
El ne sfătuesce să ne ferim ca de foc de 
Unirea bisericoscă cu catolicismul magiar, 
atunci dovedesce, că pofta lui de a vedé 
uniţi pe Români în sensul lui Georgievits cu 
ortodoxii în genere, în o naţiune neunită de 
ritul grec, nu are astimpăr. 

Fiind vorbă despre cultura Românilor 
de acum, la care se referesc documentele 
publicate de mine, acesta o recunosc şi o 
mărturisesc toţi Românii de bine, nu numai 
ai Ungariei şi Transilvaniei, ci şi cei din 
Regatul României, cum-că acea cultură şi-a 
luat începutul de la Blaş, eră Blaşul o ade-
veresce cu istoria sa, cum-că cultura propa
gată de dînsul între Români, şl-a însuşit-o 
de la Roma şi din îngrijirea părintescă a 
Patriarchilor Romei, şi prin urmare cultura, 
la care azi noi ne aflăm, însă-şi este garanţia 
cea mai sigură, că prin Unirea nostră reli-
gionară cu Roma, nu numai că nu ne desna-
ţionalisăm, ci din contră, numai Roma Pa
pală este în stare, şi sincer voesce a ne i 

conserva^ ca pe atari, cu mână tare scoţen-
du-ne din cursele, ci tot de una ni li-a pus 
şi ni-le pun străinii, în calea consolidării 
nóstre în o falangă naţională, şi prin urmare 
şi politica-unitară şi nedespărţită. Şi e un 
adevăr ce nu se pote disputa, cum-că simţul 
religios în om din fire este isvorul şi stratul 
tuturor facultăţilor sale intelectuali; deci 
este cu totul în contra firei omenimei a se
grega religiunea de politică, şi politica de 
religiune, „căci de ai peragra tòta lumea, ai 
afla cetăţi fără muri, fără rege, fără sciinţă, 
numai cetate fără temple, fără zei nu, 
cetate, care să nu verse rugăciuni, să nu aducă 
8acrificie spre a câştiga binefaceri şi spre 
a delătura prin acele nenorociri". (Cic. 
de natura deorum) Din care se vedel 
că omul fără sîmţul religiuneî nu numai 
că nu pote forma societate, ci nici oui 
la fire nu se pote cugeta, prin urmare 
e o înşelăciune fatală a contempla naţio
nalitatea abstras de la religiune, carea 
este isvorul a tòta cultura şi a sociabilităţii 
omenesc!. Se pare înse, câ Dlui x—y mult i-se 
măgulesce aceea fatală înşelăciune, numai 
aşa de un drag al fătului bastard al orto
doxismului, de a întruni tote popórele fără 
de consideraţiunea originel şi destinaţiunii 
lor, în o naţiune neunită de ritul grec. cum 
zice Georgivits; ce după mintea sànètósà 
tot atâta însemnă, tot numai aceea ispită 
este, în carea din veac de veaeurî saü nisuit,. 
şi se nevolesc Grecii. Bulgarii, Magiaril. 
Muscalii a ne duce spre preamărirea foiei 
diecesane a Caransebeşului. 

Pe când Grecii apoi Bulgarii şi în urmă 
Serbii, pe calea ortodoxismului nostru bise
ricesc, şi-au introdus limbele lor în bisericele 
nóstre naţionale românesc!, şi tòta literatura 
nòstra romanésca ni aü înăduşit'o cu pot-
cóvele lor bnlgaro-cirilice. şi pe când într'o 
Vinere-mare, la masa princiară a lui Apaffy 
s'a poruncit mitropolitului român de Alba-
îulia şi-Eăgăraş, Sava Brancovits, a boteza 
un câne, ce neîmplinind a fost lipsit de 
viaţa sa; pe atunci toţi românii din Ardeal 
şi Ungaria eraü neuniţi, pravoslavnici, şi 
ortodoxl. De ce atunci ortodoxismul s'a 
dovedit absolut neputincios de a împedeea 
pe Calvinii magiari de la introducerea calvi
nistului în bisericile şi scólele nóstre? 
Pentru ce atunci ortodoxismul nu a putut 
scuti preoţimea romanésca de la serviciul 
de a duce pe umerii săi în tron pe supe-
ritendentul calvin, ca să presideze consistó-
rele nóstre mitropolitane? Principii Tran
silvaniei, împreună cu tot magiarismul pe 
atunci eraü mal scbimbăcioşî, de cât luna 
pe ceriu, vegetând şi bisericesce şi politi-
cesce din mila Turcilor, cum dară ortodo
xismul cu tòta Autochefalia sa n'a potut să 
împedece întru nimic pericolul ce venia 
asupra culturii şi bisericii nóstre naţionale 
de la o naţiune aşa de neputinciósà? 

La aceste întrebări împreună cu Dl 
x—y şi în mână cu istoria trebue să res-
pundem cu tota durerea, cumcă biserica 
ortodoxă, aşa numită de ai săi, nid o dată 
n'a tins, nu tinde şi nici nu va puté tinde 
nici o garanţia pentru conservarea caracterului 
românesc în biserica şi cultura nòstra naţională. 

Şi acesta slăbiciune a bisericii neunite 
ìncepènd de la Ariu, Foţiu, Cerulariu şi 
pană în zilele nòstre, trist o documenteză. 
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istoria, atât politică cât şi cea bisericéscà, 
pentru că temeiul autochefaliei bisericei, aşa 
•zisa ortodoxe, este achefalia (fără cap), şi în 
acesta biserica ori care din cler şi din 
popor pote zice cn Ţarul „Eu sum Patri
archi" ; drept aceea nu e mirare, că Dl 
x—y. ca mirén, în afacere culturală ro
manésca aduce ca de per înainte chestiuni 
de ale religiunei. cari totuşi a le disputa nu 
se ţine competent. El chîemat nu se sèm-
ţesce de a scruta şi a cunósee adevèrul 
în cele sufletescl. óre nu din causa, că în 
biserica nennită şi darul preoţiei se dă pe 
bani!?! („Tribuna popor." numeri! ultimi). 

Faţă de aceste dovedj sdrobitóre pentru 
aşa numitul ortodoxism bisericesc autochefal. 
atât timpurile vechi, cât aceste mal nóuè, 
în faţa a tòta lumea constăteză pe deplin 
şi neîndoit, cumcă: Mama nòstra „terrarum 
Dea Gentiumque Roma", riturile, literatura 
şi caracterul naţional al diverselor popòre 
cuprinse în sînul bisericii sale tot de una cu 
mână tare şi cu resultate permanente le a 
apèrat de ori ce amestec eterogen şi distruge-
toriă, şi inducerea limbii străine în biserica 
unui alt popor, chiar nici la cererea acestuia 
nu o concede (vedi pe Rutenii gr. cat. ma
giari cu Doroghul), pentru că: „Când s'a 
pogorît, limbele amestecând, despărţit-a 
neamurile Cel prea înalt. Era când a îm
părţit limbi de foc. într'o unire pe toţi î-a 
«hîeinat, şi cu un vers mărim pe prea sfintul 
Spirit, căci unul e Tatăl, unul e Fiul. unul 
•e Spiritul sfînt şi aceste trei Unul, Un însuşi 
Dumnezeu adevérat este. o Putere, o Dum
nezeire." Şi pe cum în lumea vecjută, Unirea 
armonică şi absolută a diversităţilor şi re
pugnanţilor dintre lucrurile cuprinse în 
întreg universul, constituiesce şi represintă 
unitatea, decorul, şi frnmseţa acestui univers, 
4in carea se cunósee însuşi Dumnezeu şi 
mărirea lui cea de veci. chiar aşa, unirea 
perpetuă a némurilor, limbelor şi riturilor 
religióse diverse în biserica catolica, eon-
stitue şi represintă védut. unitatea, decorul 
şi frumseta lumii spirituale, şi ăst mod 
singură duce la adevărata şi efectiva credinţă 
şi cunoscinţă de Dumnezeii, deci singur în 
biserica catolică romană se represintă şi 
susta referitoriù la lumea spirituală: Uni
tatea din disparitate, pe earea basa singur 
pote subsista etern şi neîntrerupt adevărul 
credinţei, că „tu eşti Petru, şi pe acesta 
petră voî zidi biserica mea. şi porţile iadului 
nu o vor învinge pe ea". 

Ér câte cele culturali şi defecţionări 
de la limbă şi naţiune a adus cu sine 
alipirea bisericéscà a Românilor de Bizanţ, 
Moscva, Carloveţ, acestea le voi arăta 
după publicarea memorandului scris de 
Basilifi Georgevits, paroch ai Suburbiuluî 
Fabric, Protopopul districtului Timişorei şi 
asesor al consistorialul neunit diecesan, (la 
anul 1822) — Ér ce le-a folosit fraţilor 
Români neuniţî unirea nòstra cu biserica 
Romii, acea o întrebe Dl x—y de la 
Principii Transilvaniei daţi de ruşine cu 
Calvinismul lor introdus în biserica nòstra 
ortodoxă, şi cu traducerea cărţilor nòstre 
bisericesc! pe limba magiara; şi întrebe 
Institutele nòstre ale uniţilor: Biasio, Beuşiu. 
unde tot de una s'a crescut şi se cresc 
fraţii nostri neuniţi. 

Oradea-mare 3 Septembre 1901. 

Dr. loan Ardelean va. p. 
prof, de clasica filologia. 

H i p n o t i s m şi s o m n a m b u l i s m . 
(De Anselm Hatter. Traducere din germană.) 

într'una din zile sosi la poliţia din 
New-York următorea sensóre: 

„înalt presidia poliţial! De o săptă
mână se ocupă ziarele cu marele furt de 
bancă în „Exeter-Street", şi anume cu aceea, 
unde ar fi putut ascunde furul deja prins 
banii furaţi, după ce de la el nu se pote 
scote nici o mărturisire. Urmărind eù cu 
deamăruntul constatările şi cercetând locali
tăţile, îs de părere, că banii trebue să fie 
între staulul de lemn şi zid. De cum-va 
s'ar adeveri acesta, atunci pote că DTa nu 

• mi-ai refusa vre-o aplicare la poliţie, de 
\ óre ce cu miseria de pàlérieriù nu pot face 
! nici o ispravă şi nici nu am plăcere spre 
[ aceea. Richard Lot, pălărieriu." 

întru adevăr banii se aflară îngropaţi 
la locul indicat, şi constatându-se, că pălă-

! rierul nu stă în nici o legătură cu furul, 
! ci e un meseriaş onorabil, cam de trel-zeci, 
i ani carele o ducea cam sprinten, având să 
j nutrescă o familie constàtàtóre din mai multe 
| capete, obţinu o remuneraţiune considerabilă, 
; cu carea se putu susţine cu ai săi eât-va 
| timp fără griji. 
I Dar şi mai mult. Tòta afacerea stìnti 
! nu puţina sensaţie şi fusese discutată prin 
| ziare. Tòte recunóseeau necondiţionat age-
I rimea lui Richard Lot şi ziarul „Sun" de

clară, că în Lot s'ar fi pierdui un detectiv 
de primul rang. 

„Pierdut? Acesta o s'o vedem." zise 
Mr. Shrive, directorul celui mal însemnat 
birou privat de detectivi din New-York, şi 
cu tòte că pălărierului i-se asignase un loc 
ce-I drept subordinat la poliţie, îl chemă la 
sine şi-I zise: 

„Eu a-şl fi aplicat a te angaja cu salar 
mare la institutul nostru,, dacă DTa ai fi în 
stare, să te dovedescl de acel talent, pe cum 
te fin eu deja. Au4it-aî de caşul Davie?" 

„Despre rentierul Davie. carele a fost 
omorîtîn etajul al 12-lea din „sgăriătorul de 
nori* în „Third Avenne"? Eù cetesc tòte 
caşurile criminali maî însemnate." 

„Aşa dară fă-mi de o cam dată o 
descriere scurtă a momentelor principali, ca 
eù la cas de lipsă să mai adaug ceea ce 
pote nu ai sci" zise cătră dînsul Mr. Shrive. 

„După cât sciù eù Davie era un ren
tier, dar trăia atât de restrîns, în cât 
folosia numai o parte mică din rentele j 
sale. Locuia într'o singură chilie şi lângă 
ea o culină în casa amintită; afară de o 
îngrijitore bătrână nu ţinea servitori şî-şl 
vedea singur de economia sa. Singurul om, 
cu carele mai convenia din când în când, 
era nepotul sèù de 22 de ani neguţătorul 
Jeffer8, carele ave să fie şi moşteanul său. 

Dar nici cu acesta, se zice, că nu se 
putea nărăvi. într'o zi, când pe lângă tòte 
ciocăniturile la uşă nu i-se deschise bătrânei 
îngrijitore, acesta fugi la poliţie. Davie a 
fost aflat omorît în patul său şi o pilă ascuţită 
era înfiptă în inima lui. Tòte cercetările 
poliţiall rămaseră zadarnice. De vre-o 
spargere nu se observă nici o urmă. Bătrânul 
Davie fiind cam timid, nu numai ţinea în 
continuu uşa încuiata, ci aplicase la dînsa 
încă şi un drug tare de fier, care îl pusese 
peste uşă şi in nóptea, în oare fusese omorît. 

Chilia lui Davie se află în etajul al 12-lea 
a unui edificiu în formă de turn. 

A pătrunde de din afară, e dar esclus, 
o scară aşa de lungă nu esistă. Pe lângă 
acesta păretele casei e aşa de neted, cât 
chiar şi o moimă nu ar afla destule puncte 
de razim, să se potă căţăra până în sus* 
Dintre personele, cu cari sta Davie în legă
tură, vin în considerare numai bătrâna în
grijitore şi nepotul. Faţă de bătrâna din 
mai multe motive e esclusă ori ce suspiţiune. 
Nepotul e în stare a arăta forte precis un 
„alibi". Pe lângă acesta e şi cam greoiu, 
aşa cât nu i-se pote atribui nici vre-o iscu
sinţă de a se sui, safl vre-o desteritate de 
spargere ore care." 

„Forte bine." zise Mr. Shrive. „DTa 
Ieşti pe deplin orientat. Eă am să-ţi mai 
daă acum numai încă unele inviaţiunl, pe 
cum şi o plenipotenţă, cu care să te legitimezi 
faţă de poliţie. Biroul nostru e însărcinat 
adecă de cătră rudeniile mal depărtate şi 
sărace ale mortului, cari ar veni în consi
derare, la cas dacă s'ar adeveri, că nepotul 
a avut ore cum parte la omorul acesta. 
Spre acesta adeverire este la tot caşul 
până acum puţin prospect. Ce-I drept Jeffers, 
nepotul, e recunoscut ca un om. care 
cam fuge de lucru şi în manipulaţiunile 
sale neguţătorescl cam fără nici un scrupul, 
dar afară de acesta nu esistă nici un indiciă, 
care să-1 aducă în legătură cu omorul. Acum 
mai de aprope am fi tare îndestuliţl, dacă 
am pote ajunge la cel mai mic punct de 
razim, cum a putut adecă străbate omorîtorul 
în chilia omorîtului. AI DTa ceva nădăire 
în privinţa acesta?" 

Lot scutură din cap. 
„0 presupunere nicî nu ar ajuta nimic, 

până ce nu-mi voia câştiga o cunoscinţă 
esactă despre localităţi." 

(Va urma.) 

P o s t a „Unirii". 
On. P. P. în L. m. La noi nu esistă institute 

de cari întrebaţi Dvostre şi şi de altcum e grea să 
constaţi înclinări statornice la băieţi de 12—14 ani. 

Alesandru. Chiar voiam aâ te curentăm. Nu 
sciam unde »rcpausezî«. Celea dorite se vor face, 
dar par'că ne-al uitat.-

Preaon. O. M. M. în B. Am primit broşurile 
şi le-am predat librării spre vindere. 

Editor şi redactor rèspun4ètor: 
A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 

Nr. 198—1901. (21) lfc-3 
- l 

E D I C T . m 
După ce Giurca Nicolaü. greca-orlj&ntal 

din Feneş, de 7 ani şi-a părăsit muierea 
sa legiuită „Florea Petruţ* alias» ţfiţleş, 
greco-catolică din Feneş; şi nu se sciéiibi-
caţiunea aceluia, se citézá prin acesta.' ca 
în termin de un an şi o zi, să se presenteze 
înaintea forului matrimonial .concernen!; 
căci altcum procesul divorţial urzit în eontra-i 
de cătră numita muiere, se va pertracta şi 
decide şi în absenţa respectivului bărbat. 

De la presidiul forului matrimonial 
greco-catolic, delegat de I-a instanţă din 
districtul protopopese al „Roşiei". 

Zlatna, 21 Iulie 1901. 

tuliü M. Montani 
protopop. 
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(29) 1—1 465 v. szâm 
ì9oT ; 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
kozhirré teszi. hogy a baläzsfalvi kir. 
jârâsbirosâg 1901. évi V. 248'. szâmu vég-
zése kovetkeztében Dr. Bocz Elek helyetésitett 
ugyvéd aitai képviselt Kapusi Kàroly 
javara Gross Reinhold eilen 369 kor. 20 fil. 
s jâr. erejéig 1901. évi Julius hó 9-én 
foganatositott kielégitési végrehajtàs utjàn 
lefoglalt és 1120 kor. — fillérre becsült 
következö ingósagok, u. m. : vegyes vasâru 
bolti czikkek nyilvänos arverésen eladatnak. 

Mely arverésnek a baläzsfalvi kir. 
jbirosäg 1901. évi V. 248'2. szämu végzése 
folytän 369 kor. 20 fil. tökeköveteles, 
ennek 1901. évi Mârczius hó 31-ik napjatól 
jaró 6 % kamatai, és eddig összesen 
51 korona 60 fillérben biróilag mar meg-
âllapitott koltségek erejéig helyben alperes 
iizletében leendö eszkozlésére 1901. évi 
Szeptember hó 19-iknapjânakdelutâni 3óraja 
hatäridöül kitfizetik és ahhoz a venni szân-
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingósagok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész-
pénz fizetés mellett, a legtöbbet igéronek, 
sziikség esetén becsâron aiul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingósa-
gokat màsok is le és feliilfoglaltattàk és azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen arverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javara is elrendeltetik. 

Kelt Balâzsfalvân 1901. évi Szeptember 
hó 2-ik napjân. 

That György, 
kir. jbirósagi végrenajtó. 

UJLULLSLUUJi 

La espsiţinnea milenară din Budapesta de la 1896 eremiat cu medalia cea mare. 

Turnătoria d e c l o p o t e şi d e m e t a l a luì 

Antoniu Novotny 
în Timişora-Fabric 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué. pe cum la 
turnarea din noù a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provédute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le intórce cu 
uşurinţă în ori ce parte, îu dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture, prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sînt 
provédute în partea superiora — ca violina — cu găuri după 
figura S şi pentru aceea au nn ton mal intensiv, mal adînc, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât 
cele de sistem vechia, aşa, că un clopot patentat de 327 kg . 
este egal in tonni unui clopot de 408 kg . făcut după 
sistemul vechiu. Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre pre-
adjnstarea clopotelor vechi cu adjnstare de fer bătut — 
ca şi spre turnarea de tóce de metal. Clopote in greutate 
de 300 kg. şi mal jos se află tot de una în magazin. 

Preţ-curanturî ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
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MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1901 
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p° 3'} Oşorheiu . . { g o ^ 
sos. Regh.-săs . pl. 

7.39 
6.59 
6.24 
5.30 

2.38 
1.55 
1.19 

12.25 
9. -
7.39 

8.30 
7.37 
6.51 
5.43 
5.04 
3.30 

12.31 
11.43 
10.39 
9.30 
9.15 
7.54 

G h i r i ş — T u r d a 
7.33 
7.55 

10.50 
11.12 

5.40 
6.02 

10.23 
10.45 

6.05 
6.27 Ghiriş — Turda 7.— 

6.40 
5.05|l0.15 
4.45 9.55 

3 20 
3.00 

9.12 
8.52 

A l b a - I u l i e — Z l a t n a . 
4.37 

T Ü 3 
9.40 

12.82 
4.36 

Alba-Iulia—Zlatna. 
7.23J 11.03 

1 |To5J 8.20 
6.14 4.37 

T Ü 3 
9.40 

12.82 7.47 Alba-Iulia—Zlatna. 
7.23J 11.03 

1 |To5J 8.20 3.43 

B l a ş — K t t k t t l l ö s z ö g — i $ 0 v à r a d. 
3.25 
4.02 

2.48 
3.30 
4.15 
5.21 

Küküllöszög-Blas . . . 

Cetate-de-Baltă . . . . 
D.-Sân.-Mărtin . . . . 

8.48 
8.13 
7.41 
7.05 

6.50 
6.15 

4.80 
5.18 

2.48 
3.30 
4.15 
5.21 

Küküllöszög-Blas . . . 

Cetate-de-Baltă . . . . 
D.-Sân.-Mărtin . . . . 

8.48 
8.13 
7.41 
7.05 5.38 

5.— 
1.53 8.24 8.59 

Küküllöszög-Blas . . . 

Cetate-de-Baltă . . . . 
D.-Sân.-Mărtin . . . . 

4.05 

5.38 
5.— 
1.53 

N o t ă : Orele însemnate în stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în jos, cele însemnate in drepta de jos în sus. 
negre înaemneză 6rele de nopte. 

Numeril încuadraţl cu linii mat 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


